

提携親善

提
携
親
善

提携親善

光緒丙午年余以巡守使署調查學
務於東瀛於考課得聖地大王廟

並請之心誠天伊應許之詳潤詳悉

因乞求立圖之本於焉祐及恭請

時於酒惠之書於一傳者心誠光方之

渴請典者經疏者聽天偶而之請通

心故不至不相之無報曷能以解已立請

也此惟法之非有非無亦有其然也孰尚而

固少是則書一說聖德之之全集東瀛

有餘今全國詔旨治亂繩西和既不減

者抑不可謂不此於此一人失天運錯謬

德利代培法律窮而道德生命世之

大儒實積已錄已滿之則曰忠貞與

精而久之聖德更復與於未出書來

聖之福也抑非獨宋亞之福也

雪鏡十二年春嘉慶歲次己未



賛題

書

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印

印



聖子太德建隆法全景及法隆寺壁畫



(像佛陀彌阿) 佛大倉鑄

日華全體佛教徒提携親善書

與中華全體佛教徒之宣言

成爲親善的中華全佛教徒諸士呀！

現在的世界的勢情、釋尊從先傳給授豫言、正_{五百}像_{一千}末_萬年等、這三世中於那一個時代有相當？、非在正像二法時代、則是末法濁世之中也、眞理的正法失去光茫、如實之道、完然廢頽、謠偽詔世之心、旺盛、世人薄俗、共諍不急之事、於此劇惡、極苦之中、以自給濟、共憂錢財、憂念愁怖、戰火盜賊、焚漂劫奪、消散磨滅、憂惄毒惄、無有解時、結憤心中、無有和平親善心、我等佛教徒的信佛、聽法、修善薩行、如現代之佛道行、非爲所行、故遭遇涕淚悲泣的痛感嗎？日華時變已經到了二載、我等幾千年以來、同貴國隣善友誼、此間東亞的和平將破壞、此即是修羅的出現實相、日華相處的起原、因由何起的？嘿！但是國民政府、隣善的永遠和平的基礎、共存共同的發達、



因此無認定有益，故此錯誤。

「共產黨能利用民族意識的利用、民族意識的下面、破壞民族、滅亡國家、且為引領工作」基礎「冤仇的結縛」，這個冤仇的結縛不解盡、東亞的和平、永遠無現。

我們東洋的黃色人種、歐美白色人種的魔網中投入、白人的殖民分離政策、日華的引誘對立、他們的誤意、在抗日排日、因此在火戰之下、消費了幾百億的金錢、死傷了幾數萬的人，在戰野之處、十萬的精靈、鬼呪愁々彷彿。中華的英靈、為中華而死、日本的忠靈為日本勇犧而遺拂除犧牲。

回顧二年前的夏季七月七日、北支蘆溝橋事變發生、說甚麼、華兵的曝彈從何國輸入的？、既然如此英法蘇三國後援、因此事實、中華的諸賢們認定有齋。

惟思十八世紀末以來、英、法兩國的侵略東洋、槍奪印度、安南、暹羅、占領緬甸、西曆一千八百四十年對中華鴉片煙戰爭戰、因此香港、廣州、威海衛將占領、分割中國殖民政策就此着手、俄國、爭奪西伯利亞、將沿海州併吞、往滿洲朝鮮逼迫了。

可是建國以來二千六百年、儼然現存、萬世一系的我們大日本帝國也、日本民族知我

國及全亞細亞的危機、奮然蹶起、俄國挫折野望、俾有退敗。爾來舊帝政俄國、共產主義革命、因此跌倒、共產黨的蘇聯政府、把人民的財產沒收、把宗教嚴禁、共產主義的赤化運動、因此將全世界文化破壞、終畢風靡了中華民族、三億幾千的印度民族、被英國的殖民政策的毒牙咬着、呻吟國亡的苦患、如今和中華、國家和民族把舉共產黨的犧牲、成耳回想着、印度、新疆的踏轍車。

看現在的外蒙古、使蒙古人的生命、佛教（喇嘛）爲蘇聯而隨壓迫、庫倫的哲布尊丹已呼土克圖廢止、喇嘛寺廟收沒、喇嘛（上人之意也）強制還俗。

但佛教於東亞傳流、而中華的諸高僧、我們日本佛教徒此等的諸高僧、厚重的尊敬、深々感謝佛教護持並剛健責任。

我們全體佛教徒、佛教的怨敵、共產主義的蘇聯、分割殖民政策、若是我們因外道的對立英、法、兩國、不蹶起奮然把正法護持、那個罪惡亦必墮無間地獄的負擔責苦、此次的中華事變、皇軍聖戰之目的、以中華民國作爲相合的兩肩、故非爲戰爭。以實踐正義人道、和諸位善男善女提擣、從東洋英、法、蘇三國的惡魔、鼎力擊退、用正法真理

的宣揚、因此可以成功東亞和平建。

中華的全體佛教徒呀！須理解皇軍聖戰的真意我們日本佛徒的忠義的對情。英法蘇三國的毒害、在中原地浸透、我們皇軍的毒禍、醉呼把中華民國覺醒、故爲敢然的開發。年深月久的時候、孔孟的教和佛教的精神、依日華兩國結了親善交政的友誼了。

世尊正覺成道、由人生各自的於深奧底佛性、神性的潛在、體現、發見、此佛性者、一切的超越民族、世界的全人類、爲救濟苦惱、所以爲在成佛從四十五年間、於是一所不住的傳道生活、在原始教團於諸衆比丘和衆比丘尼及衆人民施通救度、依世尊往諸方國在傳道的派遣、自己的淨業修行、爲嚴守戒律、且以入山林往寺院閑居等、此則非能之事、一鉢遊行遍路巡錫、度濟衆生的誓願未實現、積極的大精神的活動、別外且無所說。

中華佛教徒的先祖、諸高僧、經越山岳、遠涉流沙、或渡航南海、進往印度、侵瘴氣疫癆、佛教聖典將來、在翻譯捧持渾身、眞諦。玄奘。義淨。各三藏等、故此佛教是民衆的精神文化的食糧、或達摩大師來錫東土、由禪道的生發祥、華嚴的賢首大師、法華

的天台大師、大同府石佛寺的開鑿尊者曇曜法師。或陝西的龍門洞窟開鑿的願人善導大師、山西省的淨土宗法門的曇鸞大師等諸高僧、皆是大悲大願的廣度國土人民救濟、亘今一千二百餘年前弘法利生的誓願在燃立之鑑真和尚、年老八十歲、身託扁舟、經過四回難航、往遐遠日域來錫、建立戒壇的傳授清規。

中華佛教徒呀！棄捨舊風、出山林呀！早就往街頭在村落巡錫呀！救護民衆的苦惱、維護民衆、和民衆俱步、憐愛沈沒、忘了微笑、與他們同胞微笑、于信念枯渴、於他們澍潤甘露的法雨、然則他們自己可爲明朗爆笑、成爲哀憐哉、法光深遠、在現世的月黑天裏彷徨呀、我們佛教徒憂一切衆生的苦悶煩惱、我們把一切衆生的苦惱各自負荷、從此岸的難度海、俾渡往彼岸的和平安穩土去、東亞新秩序的建設、日華佛教徒的雙肩懸一大使命、怨親平等的大悲誓願、饑益一切的群生、應知信大願大行也。

這日華全體佛教徒提攜、興亞和平的建設的誕生。

(一) 看呀！降魔的利劍揮振了也

嗚呼！黎明的法鐘高鳴了也
啓呼！日華佛教徒起來呀！

(二)

當哀愍衆生 消除三垢闇
廣濟衆厄難 開彼智慧眼
滅此昏盲闇 紅日見光茫。

(三)

佛說大無量壽經、曰。

「佛所遊履、國邑丘聚、靡不蒙化、
天下和順、日月清明、風雨以時、
災厲不起、國泰民安、兵戈無用、
崇德興仁、務修禮讓諾。」

(四) 佛 曰。

「我哀愍、汝等諸天人民、甚於父母念子、我今於此、世間作佛、降化五惡、消除五痛、絕滅五燒、以善改惡、拔生死之苦、得無上正覺。」



與日華滿洲蒙古西藏之佛教徒書

自清朝滅亡而中國革命之後，已歷四十年之久，中華民國政府者，執依存於歐美諸強國之策，拒抗日支同族之親善，教導民衆以排日主義、採容蘇聯之共產思想，此不特將民國之存立誘導危殆，而令東亞人民憂懼不知所出矣。

於是我大日本帝國者，不忍坐視，念日支提携，而建設正義皇道之樂土，以救東亞之危急，雖再三再四勸告國民政府之反省，國民政府者對我毫末不表示反省之實誠，逐々強逞暴虐，遂至敢行虐殺無辜日人數百名於通州之暴舉矣。如是者洵天人具不相容之蠻行也。茲帝國政府者，對於百萬之國民政府軍，爲加徹底的膺懲，以救東亞之滅亡起見，決行皇軍出動，亦萬出於不得已。

然而我國皇軍，並非將支那一般民衆做爲敵人，實因時常念正義與仁愛二字，是以若打倒蔣介石一派之軍閥而趕速救濟無辜民衆之苦難，只有同一佛教之日滿蒙藏之族提携以建設於東亞共存共榮之平和樂土，非吾人有何等他意者也。

反之蘇聯者、援助蔣介石政權、據中蘇協定而占領外蒙、革職庫倫王哲布尊丹巴呼土克圖、沒收許多寺領、極力壓迫一般蒙族歸依之喇嘛矣、因此喇嘛之多數者喪失衣食之途、遂至還俗之不得已。如此中蘇協定之迫害政策者、敗壞東洋之平和、以見此次日支事變之端矣。帝國政府深爲遺憾、而吾人佛教徒亦痛惜不能措也。

竊料日本佛教者、創始於一千三百八十六年前、第二十九代欽明天皇之御代、百濟國主聖明王奉獻於我朝廷佛像經卷、爾後經過五十二年、於第三十三代推古天皇之御代、衆人敬爲觀音化身之呼畢勒罕、攝政宮聖德太子出而研究佛教之奧義、制作法華、勝鬘、維摩之經疏、基於法華經壽量品中所謂佛壽無窮久遠古道之原理、確立天壤無窮、萬世一系之國體觀於歷史上、繼而制定十七條憲法、明示庶民可遵守、曰、

「君則天之、臣則地之、天覆地載。」

「國非二君、民無兩主、率土兆民、以王爲主。」

後經六百二十年、親鸞上人出、仰信太子之精神、而開優婆塞宗、作太子奉讚歌、深信依阿彌陀佛與觀世音、更以此精神歸依天皇、確立所謂滅私奉恩、皇道佛教之礎矣。

於是乎日本民族固有之神道與佛教者、混然融和、而恰如乳酸一味、以培育日本文化、依我等同胞一億人所深信解而至于今日矣。

我天皇者爲君父師三位一體兼備、爲愛護全世界人類出現於東海人神、而自神武天皇肇國而迄今已歷二千六百年、寶祚之隆萬國無比也。而如今日本之光明者、出自東方覆照六治、於東方皇軍連戰連勝、於西方日獨伊三國互相提携、以期撲滅共產思想、上下一致夙夜邁奮、而努力建設東方樂土、以期招來全世界之平和、希付度皇國之實誠、同心協力以謀救急。

皇祚無窮、佛日增輝、怨親平等、世界平和。

皇紀二千五百九十九年

蒙古成吉斯汗紀元七百三十四年

昭和十四年九月壹日

推古天皇憲法十七條

一曰、「以和爲貴、無忤爲宗、人皆有黨、亦少達者、是以或不順君父、乍違于隣里、然上和下睦、諧於論事、則事理自通、何事不成。」

二曰、篤敬三寶、三寶者佛法僧也、則四生之終歸、萬國之極宗、何世何人非貴是法、人鮮尤惡、能教從之、其不歸三寶、何以直枉。」

三曰、承詔必謹、君則天之、臣則地之、天覆地載、四時順行、萬氣得通、地欲覆天、則致壞耳、是以君言臣承、上行下靡、故承詔必慎、不謹自敗。」

四曰、群卿百僚、以禮爲本、其治民之本、要在乎禮、上不禮而下非齊、下無禮以必有罪、是以群臣有禮、位次不亂、百姓有禮、國家自治。」

五曰、絕饕棄欲、明辨訴訟、其百姓之訟、一日千事、一日尙爾、況乎累歲、頃治訟者、得利爲常、見賄聽讞、便有財之訟、如石投水、乏者之訴、似水投石、是以貧民則不知所由、臣道亦於焉闕。」

六曰、懲惡勸善、古之良典、是以無匿人善、見惡必匡、其詐詐者、則爲覆國家之利器、爲絕人民之鋒劙、亦佞媚者、對上則好說不過、逢下則誹謗上失、其如此人、皆无忠於君、無仁於民、是大亂之本也。

七曰、人各有任、掌宜不濫、其賢哲任官、頌音則起、奸者有官、禍亂別繁、世少生知、尅念作聖、事無大小、得人必治、時無急緩、遇賢自寬、因此國家永久、社稷勿危、故古聖王、爲官以求人、爲人不求官。

八曰、群卿百僚、早朝晏退、公事靡盬、終日難盡、是以遲朝、不逮于急、早退必事不盡。

九曰、信是義本、每事有信、其善惡成敗、要在于信、君臣共信、何事不成、君臣無信、萬事悉敗。

十曰、絕忿棄瞋、不怒人違、人皆有心、心各有執、彼是則我非、我是則彼非、我必非聖、彼必非愚、共是凡夫耳、是非之理、誰能可定、相共賢愚、如鑽无端、是以
彼人雖瞋、還恐我失、我獨雖得、從衆同舉。

十一曰、明察功過、賞罰必當、曰者賞不在功、罰不在罪、執事群卿、宜明賞罰。

十二曰、國司國造、勿歛百姓、國非二君、民無兩主、率土兆民、以王爲主、所任官司、皆是王臣、何敢與公、賦歛百姓。

十三曰、諸任官者、同知職掌、或病或使、有闕於事、然得知之曰、和如曾識、其以非與聞、勿妨公務。

十四曰、群臣百僚、無有嫉妬、我旣嫉人、人示嫉我、嫉妬之患、不知其極、所以智勝、於已則不悅、才優於已則嫉妬、是以五百歲之後、乃今遇賢、千載以難待一聖、其不得聖賢、何以治國。

十五曰、背私向公、是臣之道矣、凡夫人有私必有恨、有憾必非同、非同則以私妨公、憾起則制害法、故初章云、上下和諧、其亦是情歟。

十六曰、使民以時、古之良典、故冬月有閒、以可使民、從春至秋、農桑之節、不可使民、其不農何食、不桑何服。十七曰、大事不可獨斷、必與衆宣論、

少事是輕、不必必衆、唯逮論大事、若疑有失、故與衆相辨、辭則得理。」

聖德太子奉讚歌（譯文）

一四

- (一) 於大慈悲聖德皇 誓願佛智不思議 使我歸入正定聚 能置補處彌勒地
(二) 救世觀音大菩薩 化現聖德大法王 不捨衆生猶家嚴 摄取凡夫猶萱堂
(三) 無始以來迄于今 聖德皇德維深厚 宣說真實恰如父 慇度無智恰如母
(四) 慈悲無量聖德皇 能令凡夫得性真 不思議佛大誓願 遂成住正定聚身
(五) 若人欲得他力信 爲報廣大佛恩所 如來二種偏廻向 十方普弘是可務
(六) 大慈救世聖德皇 惟如嚴父憐衆生 大悲救世觀世音 惟如慈母愍群氓
(七) 久遠劫來迄現世 卽證仁慈度群輩 歸命佛智不思議 能無善惡與淨穢
(八) 和國教主聖德皇 恩德廣大不易撰 汝等一心是歸命 奉讚可以不退轉
(九) 上宮太子有方便 憐愍和國諸有情 弘宣如來大悲願 汝等奉讚宣致誠
(十) 多生曠劫迄現世 是身永蒙大恩命 一心歸命無他念 奉讚不斷須勤行
(十一) 大哉聖德皇慈悲 護持養育常不怠 如來二種以廻向 能使勸入本願海 已上

跋文

昭和丁丑夏日華啓釁戰火尙未熄其意蓋在使東亞之人民建設王法樂土而今也彼國有臨時及維新兩政府成我宣撫班亦日夜努友國之親善、予雖微力常冀佛教諸國民一致協力以來東洋之和平而不止故不顧非才茲譯聖德太子十七憲法爲謹示華滿蒙及藏國同法之士。

太子第三十二代、用明天皇第一皇子而其生距今在皇紀一千二百四十五年前、即當隋國煬帝之盛時、又在西藏蘇隆贊甘普王出世四十年、蒙古成吉斯汗出世凡六百年前也。

太子長爲第三十三代、推古女帝之攝政也以佛教之精神爲國家指導之原理又爲政治文化之母胎遂制十七憲法、教以和爲貴、篤敬三寶、國非二君、民無兩主等之法、歷代天皇緣之憐愍萬民猶於愛子、率土兆民崇敬天皇、猶於慈父、國土安泰、四時順行、是實與佛說所謂東方有永住樂土之懸記相符矣。

太子又奉女帝之勅、講勝鬘經、是本於自性清淨、國土亦康之理、以欲教化七歲已上童男幼女者也。十大誓願悉成就、天下皆向大乘。又進講維摩經、而太子所撰同經義疏

中、有讚居士、而國家事業爲煩、但大悲無息、志存益物之文、是則可以見太子治政之一般、後進講法華經、因所謂佛壽無極、萬善同歸等之教、以確立萬世一系之國風者也。又創建數個大寺、是彼經所說、利他大悲心、而使人民增物心二面之福德者、就中四天王寺最著、現存于大阪市境內、有施藥、療養、悲田三院。或究藥學、醫術、或濟諸民疾患、又聚貧窮孤獨施衣服飲食等、如此社會事業到于今不絕矣。

太子以壽四十九薨、天下大哀、猶喪其父母也。

後五百年親鸞聖人出（即在西藏佛教改革之祖宗喀巴出世二百年、元國世祖忽必烈出世凡四十年前）而作太子讚一篇、以大述太子之皇道佛教、即在家佛教、衆人亦稱太子、爲觀音菩薩之化身。

爾來一千有餘年、我邦大攝取梵唐韓滿蒙及西藏國之文化、國民亦有自努於其思想活用、今有十數個佛教大學、學徒能究其歷史與文化、以將發揚東洋文化之精華於中外。

明治三十四年夏八月、義和團事變之際、予（寺本婉雅）伴北京雍和宮掌印大喇嘛阿嘉胡圖克圖及西藏堪布歐索爾嘉穆錯等觀光我國、當路衙門公衆皆大歡迎之、增進日蒙藏

相互之親善、於是喇嘛始知日本佛教有古來傳統之美、且有現時隆盛之實矣。

又距今三十二年前英國軍隊、無故侵略西藏、達賴法王阿旺羅藏圖布丹嘉穆錯、避難于蒙古噶拉噶（庫倫地）方、次駐錫安土塔爾寺、此時予再謀入藏、待機于青海。示法王以所著佛教國日本之歷史概要、併請法王游日本也。時法王大喜因授予以法名羅藏圖布丹錯巴、且爲直弟子、任其最高顧問、卽上途予先導法王于五臺、次入北京謁見宣統帝、

將得大臣允許、而渡日本。偶英露二國畏日藏兩國之親善、阻法王之東遊爲其所志一朝挫折、憤慨不措、達賴直歸藏、是爲國家爲佛教喪永遠之福利者、而實可謂千歲恨事矣。

雖然我佛教徒去歲、遭班禪額爾德呢大喇嘛之遷化、日本朝野之佛教徒相譖祈彼冥福、併謀東亞永遠之和平。我蒙藏學亦日就月將是實予雖微力、以楚漢藏諸聖典比較研鑽、爲日夜弘法利生之誓願也。藏蒙佛教實以政教一致爲國體矣。而是與我日本聖德太子之皇道佛教相合致。今將欲東亞人民建設樂土、則唯在十七條憲法之實踐耳。茲我等佛教徒製作此冊子、將廣頒示同法同信諸賢士。庶幾爲東亞全佛教徒聯盟之契緣云爾。

昭和十四年九月二十日印刷
昭和十四年九月二十五日發行

著譯者 京都市上京區篠原御所町四四
寺本婉雅

發行者 京都市上京區烏丸頭大谷大學內
全日本佛教青年會學生聯盟

右代表者 伊知地淳一

印刷所 京都市下京區西洞院通七條南入
内外出版印刷株式會社

代表者 須磨勘兵衛
京都佛教青年會學生聯盟事務所
京都市上京區烏丸頭大谷大學內

發行所

2

403454

